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І ўсё ж у пер шую чар-

гу ўста но ва сла віц ца сва ім 

асаб лі вым па ды хо дам да вы-

ву чэн ня ма тэ ма ты кі. Як рас-

ка за ла ды рэк тар гім на зіі 

Ма ры я на СКА КУН, тра ды-

цыю за клаў адо ра ны на стаў-

нік Ва лян цін Ха і ма віч Ся рэб-

ра ны, які на тхніў мност ва 

хлоп цаў і дзяў чат па лю біць 

адзін з са мых скла да ных 

прад ме таў школь най пра-

гра мы. Як вы нік — шмат лі кія 

пе ра мо гі на га рад скіх, рэс-

пуб лі кан скіх і між на род ных 

эта пах алім пі яд, а так са ма 

шчы рае жа дан не ма ла дых 

лю дзей звя заць сваё жыц-

цё з гэ тай на ву кай. За раз 

у гім на зіі пра цу юць вуч ні і 

пас ля доў ні кі Ва лян ці на Ся-

рэб ра на га, а са ма ўста но-

ва аду ка цыі но сіць яго імя. 

Не стан дарт ны па ды ход да 

вы ву чэн ня ма тэ ма ты кі ак-

тыў на вы ка рыс тоў ва ец ца 

тут і за раз: так, ужо з сё ма-

га кла са гэ ты прад мет або 

фа куль та ты вы па ім вя дуць 

вы клад чы кі БДУ. Так са ма 

пры мя ня ец ца ме то ды ка 

«роў ны на ву чае роў на га», 

ка лі стар ша клас ні кі або на-

ват вы пуск ні кі, якія па сту пі-

лі ў вы шэй шыя на ву чаль ныя 

ўста но вы па гэ тым про фі лі, 

дзе ляц ца сва і мі ве да мі з ма-

лод шы мі вуч ня мі. Усе на ма-

ган ні не пра хо дзіць дар ма, 

до каз та му — 14 дып ло маў, 

атры ма ных гім на зіс та мі сё-

ле та на рэс пуб лі кан скім эта-

пе алім пі я ды. Вя до ма, ся род 

лі да раў — ма тэ ма ты ка, але 

так са ма доб ра пра яві лі ся-

бе вуч ні  ў хі міі і бія ло гіі. Гэ-

та най леп шы вы нік па ўсіх 

шко лах і гім на зі ях у кра і не, 

улічваючы, што гім на зія № 41 

г. Мін ска зу сім не вя лі кая: у 

ёй ня ма па чат ко вай шко лы і 

ву чыц ца ўся го 400 ча ла век. 

Што да ўдзе лу ў маш таб ных 

між на род ных кон кур сах, то 

толь кі за мі ну лы на ву чаль-

ны год адо ра ныя пад лет кі 

за ва я ва лі пры за выя мес цы 

на шас ці з іх.

Не за бы ва юць у гім на-

зіі і аб раз віц ці твор чых 

здольнасцяў асо бы. Так, па 

сло вах на мес ні ка ды рэк-

та ра па вы ха ваў чай ра-

бо це На тал лі ГАЙ ДУК, у 

вуч няў ёсць маг чы масць 

на вед ваць грун тоў ныя 

фа куль та ты вы па мас тац-

тве, у пра гра ме — ма лю-

нак, кам па зі цыя, жы ва піс 

і ін шыя кі рун кі. З дзець мі 

зай ма юц ца пра фе сій ныя 

мас та кі. Тэ ма тыч ныя вер-

ні са жы на пра сто рах гім-

на зіі з пра ца мі юных твор-

цаў па ста ян на змя ня юць 

адзін ад на го, удзель ні ча-

юць хлоп цы і дзяў ча ты і ў 

больш сур'ёз ных вы стаў-

ках, ня рэд ка пры во зяць 

дып ло мы з кон кур саў. На-

огул, для тых, хто ма рыць 

змя ніць аб ліч ча лю бі ма га 

го ра да, стаў шы за па тра ба-

ва ным ар хі тэк та рам, больш 

уда лае мес ца ву чо бы ўя віць 

цяж ка. Не дзіў на, што шмат 

вы пуск ні коў вы бі ра юць са бе 

ме на ві та гэ тую пра фе сію ў 

якас ці жыц цё ва га шля ху.

Ёсць у дзей нас ці гім на-

зіі і яшчэ адзін важ ны на-

пра мак — уша на ван не гіс-

та рыч най і на цы я наль най 

спад чы ны. На ба зе ўста но-

вы аду ка цыі дзей ні чае му-

зей эт на куль ту ры Бе ла ру сі 

«Свя та віт», экс па на ты для 

яко га ра зам збі ра лі вуч ні і 

пе да го гі. Бы ло пра ве дзе-

на на ват не каль кі эт на гра-

фіч ных экс пе ды цый. За раз 

у фон дзе му зея больш за 

200 каш тоў ных экс па на таў



Так, як ад зна чы ла ды рэк тар 

цэнт ра Іне са ЖЫ БУЛЬ, з ве рас-

ня мі ну ла га го да на ба зе цэнт ра 

дзей ні чае па слу га дзён на га зна хо-

джан ня ма ла дых лю дзей з цяж кі мі 

і множ ны мі па ру шэн ня мі. Но ва-

ўвя дзен не вы ра шае ад ра зу дзве 

гла баль ныя за да чы. Па-пер шае, у 

ма ла дых лю дзей, якім цяж ка са-

ма стой на пе ра соў вац ца і аб слу гоў-

ваць ся бе, з'я ві ла ся маг чы масць 

вый сці з за мкнё най пра сто ры до-

ма або ква тэ ры, па глы біц ца ў со-

цы ум і атрым лі ваць комп лекс са-

цы яль на-рэ абі лі та цый ных па слуг. 

Па-дру гое, іх баць кі, якія ра ней бы-

лі пры вя за ныя да дзя цей не толь кі 

эма цы я наль на, але і фі зіч на, за раз 

мо гуць улад ка вац ца на пра цу ў 

дзён ны час. Тым больш, ві да воч-

на, што та кі фар мат баў лен ня ча-

су ідзе ма ла дым лю дзям толь кі на 

ка рысць — па мяш кан не, дзе яны 

зна хо дзяц ца, асна шча на са мым 

су час ным рэ абі лі та цый ным аб ста-

ля ван нем. З па да печ ны мі цэнт ра 

пра цу юць не толь кі спе цы я ліс ты па 

са цы яль най ра бо це, але і дэ фек то-

ла гі, псі хо ла гі, эр га тэ ра пеў ты, якія 

да па ма га юць ма ла дым лю дзям са-

цы я лі за вац ца і па сту по ва раз ві ваць 

іх леп шыя здоль нас ці.

— На конт гэ та га ў нас ёсць 

вель мі на тхняль ны прык лад. 

У гру пу дзён на га зна хо джан ня 

тра пі ла дзяў чы на, якая пе ра-

соў ва ла ся толь кі ў спе цы яль ных 

тэх ніч ных срод ках са ста рон няй 

да па мо гай. Але, ба ча чы вя лі кі 

па тэн цы ял, спе цы я ліс ты пад час 

за ня ткаў на ву чы лі яе ха дзіць са-

ма стой на. Ця пер дзяў чы на мо жа 

не толь кі пе ра соў вац ца са ма, але 

і да па ма гаць ін шым, — рас каз-

вае на мес нік ды рэк та ра цэнт ра 

Таісія ЗЕ НА ВА.

За раз ад дзя лен не на вед вае 

ва сям нац цаць ча ла век уз рос там 

ад 16 да 40 га доў, у най блі жэй шы 

час гру па па він на па поў ніц ца яшчэ 

пяц цю но вы мі на вед валь ні ка мі.

Вя лі кую ўва гу су пра цоў ні кі цэнт-

ра ўдзя ля юць тэ ме про ці дзе ян ня 

хат ня му гвал ту. Дзей ні чае ма біль-

ная га ра чая лі нія для па цяр пе лых, 

так са ма са цы яль ныя ра бот ні кі, 

якія час та бы ва юць у сем' ях, пра-

хо дзяць спе цы яль нае на ву чан не ў 

да свед ча ных ква лі фі ка ва ных трэ-

не раў на тэ мы та го, як рас па знаць 

хат ні гвалт, як мець зно сі ны з па-

цяр пе лы мі і ку ды іх на кі роў ваць па 

да дат ко вую да па мо гу. Тро хі па мя-

няў ся і ра курс ус пры ман ня праб-

ле мы. Усё час цей га во рыц ца пра 

тое, што гвалт мо жа быць не толь-

кі фі зіч ным, але і псі ха ла гіч ным ці 

эка на міч ным, ка лі цал кам па збаў-

ля юць гра шо вых срод каў або на-

ват вы га ня юць з до му. Акра мя та го, 

знач ныя на ма ган ні пры кла да юц ца, 

каб пра ду хі ляць хат ні гвалт у да чы-

нен ні да па жы лых лю дзей.

Да рэ чы, на ба зе цэнт ра за пу-

шча ны су мес ны пра ект з Бе ла-

рус кім ін сты ту там пра ва знаў ства 

«Юры дыч ная клі ні ка». Тыя, хто 

мае па трэ бу, мо гуць атрым лі ваць 

бяс плат на да па мо гу вы клад чы каў 

і сту дэн таў стар шых кур саў, пры-

чым не прос та кан суль та цый ную, 

а паў на вар тас ныя па слу гі ад ва-

ка та. Пры ёмы пры хо дзяць два 

ра зы на ты дзень. Су пра цоў ні чае 

тэ ры та ры яль ны цэнтр і з БДПУ імя 

М. Тан ка: тут ад кры ты фі лі ял ка-

фед ры са цы яль най ра бо ты. Апроч 

та го, што сту дэн ты атрым лі ва юць 

прак тыч ны во пыт, яны яшчэ і пра-

вод зяць каш тоў ную да след чую 

пра цу: су пра цоў ні кі цэнт ра мо-

гуць пра па ноў ваць ім най больш 

ак ту аль ныя тэ мы для кур са вых і 

дып лом ных ра бот.

Доб ра вя до мы па ўсёй Бе ла ру сі 

і на ват за мя жой Тэ ры та ры яль ны 

цэнтр са цы яль на га аб слу гоў ван ня 

на сель ніц тва Мас коў ска га ра ё на 

г. Мін ска дзя ку ю чы та кім пра ек-

там, як сту дыя «Па літ ра», дзе 

лю дзі з мен таль най ін ва лід нас цю 

зай ма юц ца мас тац кай твор час-

цю, тэ атр «Со неч ныя дзе ці», у 

якім зай ма юц ца ма ла дыя лю дзі 

з сін дро мам Даў на. Вя лі кай па-

пу ляр нас цю ка рыс та ец ца і «Ля-

ту чы клуб мам», ар га ні за ва ны па 

пры кла дзе парт нё раў з Поль шчы. 

Гэ та пра сто ра, дзе су стра ка юц ца 

ма мы, якія зна хо дзяц ца ў ад па-

чын ку па до гля дзе дзі ця ці, аль бо 

ма мы, якія вы хоў ва юць дзя цей з 

ін ва лід нас цю. Яны ўдзель ні ча юць 

у май стар-кла сах па жа но чым лі-

дар стве, прад пры маль ніц тве, 

хэнд-мэй дзе ды і прос та гу та раць 

аб сва іх на дзён ных пе ра жы ван-

нях, каб не за мы кац ца ў са бе і 

ад чу ваць пад трым ку бліз кіх па 

ду ху лю дзей



Як юныя ін тэ ле кту а лы 
ўпа да ба лі ца ры цу на вук

Ста ліч ная гім на зія № 41: крэ да — пе ра ма гаць

Шчы рыя сэр цыШчы рыя сэр цы   МЕС ЦА, ДЗЕ ЗАЎ СЁ ДЫ 
ЗРА ЗУ МЕ ЮЦЬ І ПАД ТРЫ МА ЮЦЬ...

Якую ўні каль ную да па мо гу мож на атры маць у цэнт ры са цы яль на га аб слу гоў ван ня
Ва сям нац цаць га доў та му, ад ра зу пас ля ад крыц ця, 

дзяр жаў ная ўста но ва «Тэ ры та ры яль ны цэнтр са цы яль на га 

аб слу гоў ван ня на сель ніц тва Мас коў ска га ра ё на г. Мін ска» 

скла да ла ся ўся го з ад на го ад дзя лен ня, якое ка ар ды на ва ла 

дзей насць са цы яль ных ра бот ні каў до ма. За раз жа цэнтр 

аказ вае най шы рэй шы спектр па слуг і іс тот на пад трым лі вае 

ўсе тыя ка тэ го рыі гра ма дзян, якім па трэб на асаб лі вая ўва га. 

Толь кі за пер шы квар тал 2018 го да тэ ры та ры яль ны цэнтр 

ака заў больш за 40 ты сяч па слуг.

Толь кі ўвай шоў шы ў ДУА «Гім на зія № 41 г. Мін ска 

імя В. Х. Ся рэб ра на га», ад чу ва еш асаб лі вую 

ат мас фе ру. Гэ та му спры яе і пры го жы бу ды нак 

у кла січ ным сты лі, і ін фар ма цыя аб да сяг нен нях 

вуч няў на між на род ных кон кур сах па ўсім 

све це — ад па вед ны стэнд су стра кае гім на зіс таў 

і гас цей, а так са ма вы стаў кі не звы чай ных кар цін 

і ма люн каў, якія мож на ўба чыць у ка лі до рах. 

У гэ тай на ву чаль най уста но ве доб ра ве да юць, 

як па спя хо ва су мяс ціць у на ву чан ні дак лад ныя 

на ву кі і твор часць.

Ад дзя лен не дзён на га зна хо джан ня.

Сту дыя «Па літ ра».

Моц ве даўМоц ве даў  

Матэрыялы падрыхтавала Да р'я КАС КО.


